

泉訊

第12期 | 2015年8-10月

耶和華說：「因為困苦人的冤屈、和貧窮人的歎息、我現在要起來、把他安置在他所切慕的穩妥之地。」（詩12：5）



父母在囚的

賴淑芬總幹事

困境兒童

今年年初，主開啟了服事「困境兒童」的門，我們接收了父母坐牢的孩子，認識了父母健在卻活得像「孤兒」的一群。與此同時，隨著政府推出新政策，「泉源之家」開始接待司法部和公安局的代表，他們正為父母在囚的兒童尋找安置點。福建省除了「華恩基金會」的三明市兒童村和福州「善恩園」願意收容父母在囚的子女，或許就只得「泉源之家」了。但福建省有13所監獄，2所勞教所和收押中心，意味著受影響的孩童多達成千上萬。根據我們的經驗，一些囚友的子亦因無人照顧而長期滯留救助站，或成為流浪兒童。

父母在囚之困境兒童，需要實在很大。2013年南京「餓死女童案」中兩名一歲及三歲幼童因無人照管，饑餓致死。女童母親失蹤，父親因吸毒一直在服刑。事件反映在囚人

士子女的問題極需要關注，¹ 以下是一切統計和研究：

據司法部預防犯罪研究所2006年的《監獄服刑人員未成年子女基本情況調查報告》顯示：截至2005年年底，服刑人員未成年子女總數逾60萬。其中，94.8%的孩子並沒有受到過任何形式的社會救助，生存狀況堪憂。²

民建山東省委婦委會、青島市婦聯、青島大學在2010年9月發表了一份對青島市服刑人員未成年子女現狀調查的資料。調查顯示，有75%的家庭在犯人入獄後解體，配偶再婚和棄家而去的比例高達53%。且有80%的服刑人員入獄前是一個家庭中的主要勞動力，被捕入獄後有68%的家庭失去經濟來源，通常很快陷入貧窮。《報告》進一步提到，服刑

1. 新浪香港新聞，《南京餓死女童案被告人因故意殺人罪判無期》，2013年9月18日，搜索於2015年6月28日。

2. 司法部預防犯罪研究所課題組：《監獄服刑人員未成年子女基本情況調查報告》，載《犯罪與改造研究》2006年第8期，搜索於2015年6月28日。

人員未成年子女中輟學的人數佔被調查服刑人員未成年子女總數的13.1%。被調查的11萬多服刑人員中，其未成年子女在父(母)入獄後輟學的為82%。在眾多輟學的原因中，因生活困難、無人照管而輟學的佔輟學總人數的69.5%。因受歧視而輟學的佔總數的15.5%。³

「復和社會工作服務中心」一向致力服務囚友的未成年子女，他們不久前完成了一份在陝西渭南針對服刑人員未成年子女的最新抽樣調查。其中的資料顯示，70%的孩子在父母服刑後便沒有與他們見過面，46%的服刑人員已經與配偶離婚，使其子女更少機會在健全家庭環境中成長。⁴

綜合以上各報告，可見服刑父母及其子女面對的困境包括：監護的喪失或缺失；失去聯絡在囚親人的機會；貧乏及失學；被歧視和邊緣化。我們接觸這些孩子時，也要注意他們的心理問題，或是後遺症，例如不想學習、常感自卑等等。感恩是「泉源之家」已運作六年多，服務模式已趨成熟，其中的配套和輔導亦適合這些孩子，同工需要額外做的只是帶孩子到監獄探望家人。而現有成員（包括孩子和同工）中，有些也曾經歷家人坐牢，因而很能體諒憐憫這一群。可是家舍的空間不足，想多收孩子也有一定困難。懇請記念我們這個擴展家舍的需要，並切切守望這群孩子。

3. 夏禹波, 姜志榮, 《青島市服刑人員未成年子女教育現狀調查及對策研究》, 青島大學師範學院學報第27卷第3期, 2010年9月, 搜索於2015年6月28日。
4. 《服刑人員子女境況凄慘學者籲社會救助》, 2015年02月13日, 財新網, 搜索於2015年6月28日。

孩子故事

葉玉倩筆錄



小欣今年9歲，是個活潑的小女孩，常常散發溫暖的感覺。她不時給身邊的老師或姐姐們一個擁抱，或有時候靈動的眼睛一轉，為大家開一些玩笑。然而，若我們走近一點去認識她，會發現藏在純真的面孔背後，是個不一樣的成長故事，讓她流露同齡孩子所沒有的成熟。

小欣成長在破碎的家庭中，她未出生時，父親因有外遇與小欣母親離婚了。小欣自小跟隨母親生活，母親對她的愛護以物質供應來表達，小欣在富足的生活中知道媽媽很愛她。她母親來自農村，很介意別人看不起她們，為了賺取更多的金錢，小欣母親當上「馬伕」，即性工作的中介，但她卻欺騙小欣，說自己的工作是在幫助別人找結婚對象。小欣母親也會賄賂小欣身邊的人，藉此保護小欣，久而久之，小欣也習慣了金錢為她帶來生活上和關係上各樣的便利。

直至去年，小欣獲警察局轉介來到「泉源之家」，原來她母親被公安扣留起來了。當時小欣並不知情，以為自己只是被安排到另一間寄宿學校讀書。初來到「泉源之家」的時候，受到家長和老師的管教，她很不習慣，對同工不瞅不睬，同工於是和她協議一個月不管教她。就在這一個月，她獨力面對生活，遇上困難也要一個人面對，這才明白到家

長和老師的關心和管教，是於她有益的。從此，她與同工的關係起了變化，自己也更投入家舍的生活了。以往她在家中從不做家務，來到「泉源之家」開始分擔家務；過往她若遇到不會做的功課，便會收起來不做，現在願意去請教別人，盡力把功課完成。

在「泉源之家」，小欣感受到同工的愛與不離不棄，經歷到超越物質能夠換取的真誠關係，她的心漸漸被打開。她告訴同工，其實她心裡很矛盾，她很想相信母親是無辜的，但「覺得媽媽可能真的做錯了」。同工一邊讓她明白媽媽更多，另一邊教導小欣在真理下成長，學習分辨對錯。不久前，在同工的陪同下，小欣第一次到監獄探望母親。當母親談到錢的問題，小欣堅定地告訴母親：「很多東西不是用錢就能解決的。」

小欣母親最大的心願就是希望小欣成材，小欣說：「我會努力讀書等媽媽出來，希望媽媽能改過，不要再做錯事了。」現在小欣每天為母親禱告守望，也努力生活，希望透過自己的生命祝福媽媽。

新同工專訪 富老師

毛卓賢筆錄

數個月前，富老師從北京來到「泉源之家」實習，體驗前線服侍流浪兒的工作，並將所學到的帶回北京的機構。不過，她萬萬想不到，這裡竟將成為她人生的下一里程。

來到「泉源之家」的第二天，她看到一個小男孩安慰一個小女孩，這個服事的畫面使她深感震撼。她覺得這裡充滿愛，甚至孩子身上也滿溢出來。於是，她決定留下來，由實習轉為正式的同工，服事這群無依無靠的小孩子。

此後幾個月，富老師身兼老師和家長，也擔當行政的工作。商科出身的她，要直接面對孩子的生命問題確是個挑戰。她剛履新時，遇上孩子突如其來的情緒變化，有時真的不知所措，心裡既有很大壓力，亦感到疲累。感恩的是，同工團隊給她情緒和知識的支援。從同工的身上，富老師明白自己該如何抒解孩子的情緒，鼓勵他們學習。當她感到很大壓力，心力交瘁的時候，又能與同工傾訴，對方的安慰成為她繼續前行的力量。

對於富老師來說，在服事中最大的收穫，就是孩子的生命竟成為醫治她自己的良藥。雖然這些孩子曾遭遺棄，飽歷傷害，但他們卻仍然堅強地生活，甚至能輕描淡寫地回溯沉重的過去。孩子們的韌性成為富老師的激勵，讓她也能面對和走出過去的傷害。孩子的生命力祝福了她的生命。

富老師在服事中不斷學習和成長，漸漸與這群小孩建立了關係。一次有個女孩不聽話，令她十分生氣，亦讓她們二人心生嫌隙。有同工提議她寫信給孩子，傾訴自己心裏的想法，讓她們能夠復和，甚至令關係進入更深的階段。就這樣，富老師開始寫信給不同的孩子，拉近彼此的距離。日子久了，富老師所寫的愈來愈多，孩子有時候也會回信，帶來更深的溝通。這樣的互動，成了他的動力。富老師亦盼望，在往後的日子中，能更好地裝備自己，更多了解孩子。這些與孩子建立的關係和愛，是不能被奪去的。

誠邀你加入「月捐計劃」 陪伴流浪孩子向夢想進發!

國內流浪兒童，被父母遺棄，生命看似沒有將來。

「泉源之家」深信你的參與可助他們走出破碎，步入豐盛。

每個孩子也有夢想，你亦能點燃孩子每個微小希望，讓他們尋見閃爍未來!

我最擅長炒辣肉，
夢想成為一名廚師！
小付



小小廚師計劃

「小小廚師計劃」- 訓練學習障礙的孩子做菜，並安排接駁到廚藝學校受專業培訓，讓他們有一技之長，將來重投社會。

和平手工坊

「和平手工坊」為學習障礙的孩子而設，以提升他們的手眼協調度和工作能力，製成品會用作義賣之用。

我起初只活在自己世界裡，
透過「和平手工坊」，
我學會編製「幸福手鏈」
夢想帶給人幸福。
小偉



麥子樂隊培訓

麥子樂隊到處分享他們的生命故事和音樂，他們曾出席四川生命教育論壇，講述經歷及獻唱，激勵了很多與會者。



我們夢想將音樂和
見證帶進憂傷心靈中，
為生命帶來盼望!



誠邀你參與每月捐款計劃，讓「夢想計劃」有穩定的支持者!

捐款方法 【港幣100元以上的捐款，可憑本會收據申請認可慈善捐款稅項扣減】

每月自動轉賬：www.harvestcharity.org.hk/offering 下載及填寫直接付款授權書，交回本會辦理

銀行入賬：匯豐賬戶 015-770712-838

劃線支票抬頭：豐收慈善基金有限公司

活動花絮



泉源老師們參與團隊訓練營，彼此學習欣賞



訓練營其中的團隊遊戲，大家也積極投入



參觀心理衛生會的展能中心，致送紀念品



參觀心理衛生會的宿舍



到訪心理衛生會，理解他們的服務理念



參觀社會企業 Bakery 的生產及培訓中心



到訪忠實可愛之家帶領唱歌



祈禱會

日期：9月21日及11月23日（一）
 時間：晚上7:30-9:30
 地點：本會辦事處
 內容：最新中國浪童事工匯報、相關新聞動向
歡迎有興趣人士參與

歡迎邀約

本會歡迎以下事工推介 / 分享會 / 祈禱會 / 崇拜證道等邀請：
 ♥ 關懷中國流浪兒
 ♥ 中國人口販賣
 ♥ 中國危機兒童的呼聲
 ♥ 禱告與孩子的拯救

事工報告

二〇一五年六月至八月

異象分享會 / 事工推介

日期	機構	參與人數
7月19日	生命頌浸信會	500人
共1次		500人

祈禱會

日期	機構及聚會名稱	參與人數
5月18日	豐收慈善基金祈禱會	13人
6月7日	生命頌浸信會祈禱會	10人
7月27日	豐收慈善基金祈禱會	13人
共1次		36人

各類活動

日期	活動名稱	參與人數
7月14日	參觀新生精神康復會、新生餐廳	8人
7月14日	參觀心理衛生會立人坊及樂道居	9人
7月15日	參觀循道衛理楊震社會服務處鯉魚門晉朗綜合復康服務中心	8人
7月17日	參觀心理衛生會沙田隆亨展能中心	11人
7月17日	參觀東華三院愛烘培生產及培訓中心	13人
7月18日	參觀忠實可愛之家	9人
7月20-23日	泉源之家團隊訓練營	10人
8月1-5日	豐收屯門隊義工探訪福州第二社會福利院	16人
共8次		84人

豐收慈善基金 綜合收支報告 二零一五年四月至六月

收入	HK\$	支出	HK\$
奉獻收入	741,510	泉源之家支出	664,605
籌款收入	336,256	內地培訓支出	4,108
其他收入	1,310	香港行政支出	113,436
總收入	1,079,076	總支出	782,149
盈餘 / (虧蝕)	296,927	裝修傢俱及設備添置	20,500

註：人民幣兌港幣匯率 ¥0.8 / HK\$1

邀請你與我們同行，給浪童一個家！

歡迎瀏覽我們網頁 www.harvestcharity.org.hk

我願意 奉獻 \$ _____ 支持中國流浪兒童事工 / 福州福利院事工

- 了解 貴會事工，請 郵寄 電郵「泉訊」給我
- 為事工祈禱或參與祈禱會，請 電郵 相關資料給我
- 邀請 貴會到教會 / 機構 / 學校 / 公司分享或證道
- 參與義務工作： 考慮駐內地擔任半年或以上義工 設計（宣傳品/刊物） 攝影/攝錄
- 泉源大使（協助推廣事工） 其他/我的專長是：_____

姓名：(中) _____ (英) _____ 所屬教會：_____

地址：_____

電郵：_____ 聯絡電話：_____

閣下之個人資料只用作寄發最新資訊及收據。如不欲收取，請在方格加上✓號 我反對使用本人資料作收取任何資訊

奉獻方法：支票抬頭「豐收慈善基金有限公司」或可存款到匯豐銀行戶口 015-770712-838
 支票及存款收據請寄回本會，奉獻\$100以上，憑收據可向稅務局申請豁免有關稅項。
 請傳真2779 2468或郵寄（九龍中央郵政信箱72610號）此回應表至本會

代禱事項：

- ♥ 為同工的身、心、靈禱告，幾位同工也相繼病倒，人手緊張下，同工壓力也增加不少。
- ♥ 「泉源之家」的同工參加了團隊訓練營，各人有美好的分享，也增加了隊工的合一。
- ♥ 暑假期間，部分中學生及中專生參加暑期工作實習，體會工作的意義和艱辛，讓他們當中有深刻體會，反思生命。
- ♥ 幾位「泉源之家」的同工剛完成香港考察之旅，探訪香港服務智障人士的宿舍及庇護工場，香港的完善發展讓他們獲益良多，祝福他們將所見所聞帶去「泉源之家」的工作上。
- ♥ 「泉源之家」開始收容特困孩子，主要是父母在囚的子女，他們的需要及背景與流浪兒童不同，求主讓同工明白他們的需要，更懂得教導他們。
- ♥ 祝福福州隊工在福利院的培訓能大大提升福利院員工的技能，讓院友得到更好的照顧，被訓練及發展起來。

服侍團隊

同工：香港辦公室 賴淑芬（總幹事） | 巫秀珍（行政主任） | 王文賢（傳道主任）
 泉源之家 陳美如（高級主任） | 黃健強（主任） | 葉丁榮（教育主任） | 魯秉威（培育主任） | 郭秀紋（副培訓主任）
 肖祥許 黃海強 陳梅花 馮思傑（家長） | 劉宏業 葉淋楓 邱進賢 陳靈燕 周雨蓉 王麗洪（老師） | 劉勝 富娟（實習老師）
 黃美玉（廚師） | 賴澤懷（司機）
 義工：朱海平（法人代表） | 范燕玲（培訓師） | 林靄嫦（老師） | 劉曉敏 蔡秀敏（對外聯絡） | 陳婉媚（行政及會計主任） | 黃麗娟（家長及老師）

豐收慈善基金

執行委員會名單：譚司提反牧師（主席） | 梁婉君女士（副主席） | 唐嘉齡女士（財政） | 李炳光醫生（文書） | 馬錦華先生 黎守信醫生 鄧達強牧師 江樹衡先生
 顧問：吳水麗太平紳士、陳思堂醫生、林榮莉博士 | 總幹事：賴淑芬女士 | 督印：賴淑芬女士 | 編輯：巫秀珍女士 | 義務校對：梁慧思小姐
 地址：九龍深水埗南昌街203-211號昌華新樓三樓 | 通訊地址：九龍中央郵政信箱72610號 | 電郵：info@harvestcharity.org.hk | 電話：3572-0045 | 傳真：2779-2468

版權所有 請勿翻印